

广场舞大妈成了擒贼英雄

日照3万多平安志愿者成维护社会治安的重要民间力量

核心提示

他们来自各行各业，平时散布于社区、超市、广场和公园，有时一个电话就能帮助公安部门打掉一个犯罪团伙；他们有时佩戴红袖箍，协助治安巡逻，让骗子和小偷没有犯罪的机会；有时候，他们又戴着“小蓝帽”，配着胸章，将禁毒、防诈骗、反邪教等普法宣传送到社区、学校和集市……今年以来，日照市着手组建平安志愿者队伍，截至目前已新增3000多人，加上之前的消防志愿者、牵手志愿者已达30000多人，成为维护社会治安的一支重要民间力量。



6月26日，大学生平安志愿者举行禁毒宣传活动。（日照市公安局提供）

□ 本报记者 吕光社
见习记者 从春龙 秦洋

志愿者招募圆了“警察梦”

今年69岁的李大妈（化名）除了跳广场舞、带孙子，现在有了另一个主业——做平安志愿者。她怎么也不会想到，自己提供的一条线索，让一个连偷十几辆电动车的偷车贼“栽”了。

6月7日中午，李大妈带着小孙子逛完大润发准备回家。在门口的电动车停车场，她发现一个人拿着一串二三十把钥匙挨个电动车试锁。“肯定是小偷！”李大妈在社区听民警讲过课，感觉十分敏锐。为了防止打草惊蛇，她带孙子躲到一边，悄悄拨打了110电话。四五分钟后，东港区昭阳路派出所的民警赶到，将正在偷车的黄某抓了个正着。一审吓一跳，黄某已经在利群、凌云等各个超市门口偷了十几辆电动车。李大妈成了小区的“擒贼英雄”。

李大妈今年5月份刚刚成为一名平安志愿者。2月27日在全市公安工作会议上，日照市副市长、公安局局长从培浩提出了建立平安志愿者的理念。3月份，筹备工作全面展开。“圆你一个警察梦”的平安志愿者招募令发出当天，志愿者QQ群就收到了400多条申请。经过几个月的申请和严格审核，全市通过线上、线下新发展平安志愿者3000多名。在这之前，消防和交警部门也发展了大量志愿者，在“大平安”理念下，这些志愿者纳入了平安志愿者的范围，现在全市共有平安志愿者30000多名。

志愿者多，线索就多

商场超市是小偷作案的高发地，单靠警方很难杜绝盗窃的发生，平安志愿者的治安巡逻发挥了重要作用。现在，每天大润发有30

多名志愿者佩戴着红袖箍巡逻。他们受过民警的培训，目光如炬，巡视着商场内的一切可疑人员。

今年4月22日，正是根据志愿者的线索，昭阳路派出所民警将正在商场门口皮帘子处盗窃手机的两名嫌疑人抓获。嫌疑人晚上在青岛上班，白天坐车到日照市区，专在商场皮帘子处逗留作案。顾客一抬胳膊掀帘子的工夫，包里的手机就没了。通过监控来看，他们3分钟就偷了两部手机。

据昭阳路派出所教导员许京霞介绍，今年以来，根据众多平安志愿者“眼线”提供的线索，昭阳路派出所已破获系列案件6起，小案子更是有十几起。“所里民警只有四五十人，警力根本不够用。我们跟凯莱社区、安泰社区等社区都有密切联系。各个社区的工作人员、居民小组长、楼长、小区物业保安都发展成我们的志愿者了。我们的眼线现在遍布各个角落，一有可疑情况，志愿者们都会及时跟我们通风报信，让犯罪分子无处逃。”

日照市公安局宣传处民警王秀全介绍说：“为了保证志愿者的安全，一旦发现违法犯罪现象，我们一般要求志愿者在保证自身安全的前提下，一边报警一边尾随，把抓获交给专业的警察来做。”

安全防范知识送上门

6月26日晚上，凯莱社区特别热闹，平安志愿者们以文艺演出的形式将各类安全防范知识送到社区，深受居民欢迎。“小区里有来安装燃气阀的，先给燃气公司打电话问问有没有这回事，拿不准的你给我打电话……”许京霞带来的一段“脱口秀”，将各类诈骗行为融入其中，深受欢迎。去年有俩人打着燃气公司的名义更换燃气阀，换个阀要180元，一个小区里十几户被骗。经过志愿者多种形式的宣传，社区各类诈骗明显减少了。

“前天有人打着消防部门的名义推销器材，一个居民说‘我打电话问问消防’，结果骗子立即灰溜溜地跑了。”凯莱社区党支部书记姜丽丽经常组织社区志愿者配合公安部门进社区入户做宣传，群众防范意识明显增强了。

交通安全宣传、志愿巡逻、禁毒宣传、安全防范演出进社区……短短几个月来，平安志愿者已经组织各类志愿服务活动140余次。

“平安日照”建设推向深入

志愿者服务不仅为公安工作延伸出了新

平台，更拉近了公安与群众的距离。杨风义是莒县平安志愿者的会长。今年5月份，莒县平安志愿者张洪云和来庆峰在夏庄镇西旺疃村进行特困家庭走访的时候，发现75岁的村民来永池没有户口，办不了低保和合作医疗，生活十分艰难。志愿者及时将这一情况反映给当地派出所。经查，来永池年轻时到东北务工，户口没有迁走，经多次人口普查被注销。而在东北那边他也没有落下户口。民警了解情况后，多次上门，终于帮老人落了户口。

7月9日上午，杨风义和志愿者走访了解到，居民刘某（化名）一年前被蛊惑去外地信了邪教，后来被查出尿毒症，邪教组织见他没有利用价值，就把他“扔”了回来。杨风义与志愿者一起上门给刘某送来了生活物品。杨风义说：“经过亲情感化，刘某认识到了邪教的无情无义。我们正积极联系帮他治病，能帮一把是一把。”

日照平安志愿者组建虽然不到半年时间，但发展迅速，取得了非常好的成效。“平安志愿者队伍的建立，有效整合了各类服务资源，拓展了公安工作的新平台，营造出全社会共同参与、人民群众广泛参与的局面，必将进一步深化‘平安日照’的建设。”谈到平安志愿者的发展，从培浩寄予了厚望。

法治因子融入百姓家

东港区在全省率先实现“一单位一村居一企业一顾问”的全覆盖法律顾问服务体系

□ 记者 董卿
通讯员 李晓飞 张洪玉 报道

本报日照讯 在东港区有这样一项“法治标准”：一支普法办事机构队伍、一套群众学法制度、一条法治宣传街道（广场、公园）、一名法律顾问、每户一本法律书籍、每季度一次普法宣讲活动，全区504个村居（社区）全部实现了“六个一”，600余个普法依法治理小组逐年调整与加强，3000余名专职普法员进村入户普法说法……如今的东港，法治建设进入了新常态。

普法教育与群众需求相结合，通俗易懂的普法小册子、简单明了的普法“明白纸”、欢乐喜庆的普法年画日历免费送到手，《亲子学说法读本》、《东港区法律服务指南》、《党员干部每周学说法读本》、《农民学法律讲道德实用读本》……一册册图书灌注着普法工作者的心血。一本《老百姓身边的法律事儿》，将190件日常生活中的

“鸡毛蒜皮”事儿分成21类，逐案讲解，逐案评析，用身边事教育身边人，群众争相传阅，爱不释手，成为名副其实的“掌中宝”，多种喜闻乐见的形式，在群众心里打下法治的烙印，潜移默化中，“法”的因子激活了全民学法热情。

寓教育于法治实践，让群众“既办了事情，又长了知识”。东港区在全省率先实现“一单位一村居一企业一顾问”的全覆盖法律顾问服务体系，200余家企业的法律顾问每年为企业开展“体检”，日照机场、山海西路建设、城中村改造、青日连铁路等重点建设工地，处处都有他们忙碌的身影。在高新区建立小微企业法律服务中心——“法律驿站”，区人社局开展就业职工维权专项教育培训，区国税局举办纳税人“营改增”税法知识培训班，企业依法办事、学法守法意识大大增强。组建区级普法讲师团队伍，法律知识大集、公开法庭、法官律师下村，每个

村居社区一块法律服务指导牌，区、镇两级法律服务中心，律师轮流坐班服务，“电话一拨、服务到家”成为现实。

如今的东港，从城区到社区村居，法治文化随处可见。“小手拉大手，普法进万家”，全区6万多名中小学生跟自己的爸爸妈妈、爷爷奶奶成了“同学”，教育一个孩子，带动一个家庭，辐射整个社会。南湖社区法治文化长廊绵延百余米，成为村民茶余饭后好去处。河山镇农家坡社区的图书馆、电子阅览室成为普法摇篮，文明守法户光荣榜、四德榜高挂在墙。三庄镇大沈马庄社区将法治石刻、法德文化墙、法治长廊、法律服务宣传栏与公园景观融为一体，打造了全市首家集观赏、教育、艺术于一体的“法治园中园”。

普法不是说教，东港区注重发挥传统和新媒体平台优势，不断增强法治文化的渗透力和辐射力。《新东港》每周一期“法治课

堂”、“以案说法”，刊载普法短文以飨读者；东港148法律服务网、干部学习网“学法专栏”、“法治东港”微博微信平台的学法点击量和关注度持续上升；节假日的法治短信温馨提示、循循善诱；广场、街角的LED电子大屏幕，时常播放法治宣传短片，法治电影下乡，每年为各村送上两场法治电影，60多万城乡居民在影视普法中得到教益和启发。

丰富多彩的法治文化走进寻常巷陌，无处不在的法治文化元素营造出浓厚的法治氛围，崇尚法治遵纪守法成为广大群众的自觉行动。据了解，“六五”普法期间，全区组织不同层面的干部学法培训班163期，干部任前学法考试10次，建设各类法治文化广场100余处，法治文化一条街400余条，法德文化公园112个，举办青少年法治讲座220余场次，东港区法治宣传阵地不断巩固，老百姓学法越来越方便，法治东港正在驶上快车道。

日照交警建立严重违法驾驶人信息平台

对“高危驾驶人”登记建档

□ 记者 吕光社
见习记者 秦洋 报道

本报日照讯 6月26日，日照经济技术开发区奎山街道郭家湖子村的孙洪彦接到老公打来的电话：“快到交警队看看，我从来不敢闯红灯，怎么派出所居然会打来电话，说咱家小工具车有12条违章？”此时，孙洪彦就在日照交警支队开发区大队附近，她立即到交通违法处理大厅进行查看。果然，交通违法处理平台上显示，在短短的一年内，自家那辆小工具车上有12条违法记录，其中，2条超速20%以下、1条压线行驶、2条不按导向车道行驶、4条未按规定临时停车、2条未系安全带、1条违反禁令标志。

像孙洪彦老公这样的驾驶人，大多是“大

错误不犯、小错误不断”。然而，就是这些不断发生的“小错误”，暴露了驾驶人对交通安全法的漠视，以至于把“违法”说成了“违章”。

为使一般驾驶人不因漏管而成为“高危驾驶人”，日照公安交警部门依托社区、村居等基层组织，积极探索建立社会化帮教队伍，特别是酒驾毒驾、年度记满12分、年内有10次以上道路交通违法记录、发生事故负主要以上责任等五种“高危驾驶人”的家庭成员作为帮教人员，对其开展“全天候叮咛式”教育。同时，重点抓好“高危驾驶人”的日常管控，由辖区派出所对交警部门推送的违法驾驶人信息，逐人登记建档，关联通讯方式、私家车等信息，逐一定期走访或不定期抽查，最大限度

压减“高危驾驶人”的交通安全风险。

日照公安交警部门推进严重违法驾驶人信息平台建设，通过平台管理模块排查重点车辆22313台，关联驾驶人30592人。同时，依托社区警务站、服务站，发挥业务职能优势，指导社区物业管理部门合理规划社区内行车线路，设置交通标志标牌、施划停车区域等，打造社区安全畅通“微循环”模式，指导加强社区安防组织建设，加强营运驾驶人、公路沿线村民、在校学生等群体的交通安全教育。4月份以来，发布安全提示1600条，摆放宣传展板680块，受教育群众3.6万人次。

同时，日照交警在抓好客货车、危化品运输车、校车、农村面包车、渣土车、低速载货汽车等“七类重点车辆”和超速、超员、超

载、疲劳驾驶、酒（醉）驾、毒驾、涉牌涉证等“七种违法行为”集中整治行动的基础上，将电动三轮车纳入治理范围，开展“七加一类重点车辆、七种违法行为”路面整治常态化联合执法行动，并采取定点联合查处与流动巡逻相结合的方式，设置3处联合执勤点，共同上路执法，严厉查处各类交通违法行为。对“7+1”类车辆和七种违法行为进行联合治理以来，共查处重点违法行为3万余起。

日照交警部门还会同交通运输、公路、安监等部门，重点排查交通标志标线和安全防护设施设置不规范、缺失路段、事故多发危险路段，有针对性地落实对策措施，确保整改一处、销号一处。截至目前，共排查危险路段32处，检修信号灯103处，施划交通标线4800平方米。

东港法院

诉前调解促和谐

□ 记者 吕光社 见习记者 秦晟皓
通讯员 张晓燕 报道

本报日照讯 6月12日上午，在东港区人民法院诉前调解中心，原告东港区陈疃镇政府代表与被告陈疃镇某石材厂厂长许某握手言和，原被告双方都对东港法院诉前调解工作赞不绝口。

因陈疃镇处在日照水库上游，石材加工产生的大量锯泥锯渣、生产废水等，曾对周边环境造成严重污染，更直接危及到市区群众的饮用水安全。2013年，镇里启动了石材加工企业整体搬迁入园和综合整治项目，然而某石材厂厂长许某在签订停产协议，并领取了发展补助金和利息补贴后，仍继续进行石材加工。今年5月18日，陈疃镇政府将许某诉至东港法院，请求法院判令被告拆除石材加工设备，并退还发展补助金和利息补贴。

“本案案情虽比较清晰，但事关民生工程，对簿公堂有可能激化矛盾，反而达不到理想的警示教育效果。为尽可能让当事人心服口服，我们在征得双方同意后，决定进行诉前调解。”东港法院立案一庭庭长焦婷告诉记者。

该院诉前调解中心诉前调解员李青曾干过13年的政府信访工作，基层经验十分丰富。接收到案件材料后，李青立即与原被告取得了联系。经了解，原告认为被告违约，理应承担相应处罚，而被告则认为其生产行为未造成严重后果，双方态度都十分强硬。经过多次现场调解、电话调解，最终，双方达成和解协议，被告不仅承认了自己的错误，自愿拿出11000元作为其违背协议的处罚。

据悉，东港法院在2009年11月份就成立了“诉前调解中心”，专门聘请社会阅历丰富、善于做群众工作的诉前调解员专职负责诉前调解工作。对于婚姻家庭、人身损害、相邻纠纷等标的额较小、争议不大的民生案件，诉前调解秉承“和为贵”的理念，坚持“不收费、不强迫、不立案”原则，由立案庭向当事人释明诉前调解的优势，在征得当事人同意的基础上，委托“诉前调解中心”进行调解。为确保诉前调解取得实效，东港法院对诉前调解达成协议、需要法院给予司法确认的，及时转移至速裁庭审查并出具民事调解书。“诉前调解中心”成立5年多以来，共调解案件1000余起，调解成功率达100%。

莒县借助互联网

搭建警务服务新模式

□ 记者 吕光社 见习记者 秦洋
通讯员 张静静 报道

本报莒县讯 莒县公安局将互联网思维融入警务工作中，建成了以公安门户网站为主体，以官方微博为主力，以微信平台为助推的“三位一体”新媒体宣传模式，通过“键对键”的方式为群众提供零距离服务。

为搭建警民互动平台，莒县公安局于今年1月开通了“莒县公安”微信公众平台。微信公众平台包括“莒县公安、业务办理、便民服务”3大板块11个子栏目，并于每周向微信订阅用户推送5篇信息，以文字、图片、视频、音频等形式，及时推介县局重要活动、决策部署、专项整治、民生服务等信息。同时安排专人在线答疑，倾听群众心声，解答群众疑问。

莒县公安局还于2012年开通门户网站“莒州警务网”，设有公安要闻、案件追踪、局长信箱等12个板块，设立网站“便民窗口”，涵盖了户政、出入境、法制、刑侦、禁毒等各项公安业务，包括办事指南、业务申办、进度查询等。开通至今，已发布各类公安资讯2841条，警方提示及防范常识65条，局长信箱收到信件35件，信件、咨询及评论回复率达到100%。

莒县公安局还在腾讯网、新浪网注册开通“莒州警方”官方微博，下设“警务快讯”、“警方提示”、“便民信息”等多个民生栏目。微博管理员以政务发布、安全防范、温馨提示等方式，将日常工作以文字和图片的方式发布在微博上，坚持每天实时更新，增强警务工作的透明度。针对粉丝提出的业务咨询、办理流程等问题，管理员逐一详细解答。

开展执法业务培训

助力夏季消防检查

□ 见习记者 秦洋 通讯员 许钦显 报道

本报日照讯 近日，日照山海天消防大队召集辖区5个派出所，对10余名消防专职民警开展消防监督检查业务培训。通过培训，提高了民警们对派出所消防监督检查工作的思想认识，增强了民警消防监督检查业务技能，为推动夏季消防监督检查工作扎实开展奠定了坚实基础。

培训前，大队消防监督员首先与全体民警开展交流，就日常消防监督检查中遇到的疑问进行一一讨论，收集难点问题并作出解答。随后，就如何开展消防安全“三项重点”专项治理活动、夏季消防检查工作、涉氨制冷企业深化安全治理等进行了详细讲解。在此过程中，大队消防监督员演示了消防监督检查系统录入、行政处罚流程等操作，讲授了医院、养老院、福利院、幼儿园、寄宿制学校等场所监督检查要点，对民警们提出的如何判定火灾隐患、如何跟踪整改隐患等问题进行了详细的解答。

遗失声明

纪培金日照市东港区绿佳特香油麻汁店食品流通许可证副本(许可证编号: SP 3711021250055684)丢失, 声明作废。

公告

日照经济技术开发区业邦机械工程有限公司, 注册号(371123200017374), 经股东会研究决定, 拟向公司登记机关申请注销登记, 清算组成立。请债权人自公告之日起45日内申报债权, 特此公告。

日照经济技术开发区业邦机械工程有限公司
2015年7月21日